

一部全景式展示孟河医派400年的著作

——《孟河医派》述评

□程逸文

“孟河,是一个因水而生,因河而盛的地方;是一个具有悠久历史,充满人文气息的江南小镇。”

打开南京中医药大学陈仁寿教授主编的《孟河医派》的正文部分,看到以上这段话,一下子就把作为中医人的我带到了曾经经常去参观和巡访的地方,那里是我们常州中医的根,也是海内外很多中医人,尤其是孟河医派传人寻根的地方。

孟河医派,自明代天启六年(1626)费尚有定居孟河行医以来,近400年来,名医辈出,医名传扬海内外,他们凭借着高深的医学造诣和丰富的临床经验绵延至今,通过著书立说,家族传承,师徒相授,从而薪火相传,桃李天下,遍布江南及全国各地,甚至海外亦有传人。“醇正和缓”“清润平和”“寒温融合”“重教育人”的诊疗思路与教育理念,成为孟河医派的标签,为人称道并借鉴。孟河医派作为一种文化现象,与常州学派、阳湖学派、常州词派、常州画派合称常州五大学派,可见其学术地位之高。身为一名孟河医派的传人,这些点点滴滴,已如烙印般在我脑海中珍藏。

二

孟河医派的医疗思想、传承物色、育人理念是工作中经常要查阅与思考的内容,而今看到这本国家“十三五”重点图书《中医流派传承丛书》中的《孟河医派》,不禁令我眼前一亮,并为之振奋,因为这本书把孟河医派的形成历史、主要特色、学术思想、当代影响进行了全面的梳理与提炼,简洁而明了地给读者介绍了这个在海外极具影响的一个中医地域流派,它以说故事的形式,为我们展示了孟河医派的历史画卷。阅读此书,可以让读者



走进孟河医派的世界,了解孟河医派的精神与学术内核,并思考如何利用孟河医派,为今天的卫生健康事业注入新的源头活水,传承并发扬好中国的传统医药文化。

三

《孟河医派》篇章结构颇为清晰,从古到今,全景式地展示孟河医派的发展脉络与突出成就。全书共分五个部分,第一部分讲述了孟河的地理风貌、历史上的名人、所蕴藏的中华传统文化等,让读者从中了解孟河医派形成的文化根基与原因;第二部分从孟河医派费、马、巢、丁四家为主的诸位名家这一微观视角,介绍他们的生平经历、成就、影响,见微知著,并与第一部分相呼应和互补,更加全面地展示孟河医派的人文积淀与发扬基础,其中有很

多值得今天的中医人学习与仿效的故事;第三部分详细介绍了孟河医派的主要医籍与存佚情况、孟河医家留下的逸事佳话以及孟河医派在孟河当地留下的部分历史遗迹,从“器物”的层面感受真实世界里孟河医派诸家的影响;第四章部分将视角转到学术层面,用通俗的语言分别讲述孟河医家各自的临证特色与孟河医派的学术共性,尤其是医家的用药特色、名方名药、医案医话,并对之进行述评,为现代中医临床医生或中医爱好者提供医疗与防病的思路;第五部分讲述了孟河医派百年来“输出”“外扩”的故事与后续影响,孟河诸家是如何外迁的、各地后学的情况、孟河当代医界具有影响力的孟河传人、孟河医派对中医学发展的贡献,以及孟河医派的研究现状。这五个部分的内容,可谓对孟河医派这一中医地域流派的首次全面总结与分

析,让我们读者更加全面和深入地认识并了解了孟河医派。

四

综观全书,孟河医派具有四个方面的亮点和特色,一是历史与学术的结合。书中不仅讲述了孟河医派的历史发展、其形成的原由与背景,而且深入剖析了其学术思想和临床特色以及现代价值,这种结合历史与学术的写作方式,使读者能够全面了解孟河医派的内涵。二是故事与案例的结合。书中收录了很多医家名扬天下的故事,收录了大量的临床治病案例,用药过程记录全面并详细分析,读来既有趣也有借鉴意义,并对孟河医派的临床实践有更直观的认识。三是现代视角的阐释。书中在阐述孟河医派传统医学思想的同时,也不乏对现代医学的对比和借鉴,通过传统与现代结合,分析与探讨孟河医派在当代医学中的适用性和启发意义,这种阐释为传统中医在现代医疗中的应用提供了新思路。四是对医家精神和人文关怀的高度提炼。书中体现的“医贵实证”“仁心仁术”理念,对当代中医学者的临床实践和医德培养有着重要启示。通过这部书,不仅传递了孟河医派的学术精华,也推动了孟河医派的传承与创新,为传统中医学在现代社会中的发展注入新活力。

总之,陈仁寿教授主编的《孟河医派》一书在孟河医派的总结与发扬方面具有里程碑式的作用,目前已成为我们了解、认识和学习孟河医派的重要参考书。我们的很多中医工作者和爱好者正在以《孟河医派》为模板,进一步整理与挖掘孟河医派的学术精髓和精神内核,并以此为线索,查找资料、撰写文章,以推广和传扬孟河的医学精神、诊疗思想、特色技术、养生理念等,为促进当代卫生健康事业助力。

作者为常州市卫生健康委员会副主任

市卫健委依据《江苏省职业病防治条例》首开罚单

卫生监督之窗

□本报通讯员 卫监

近日,市卫健委组织对某医疗机构现场检查时发现,该机构耳鼻喉科医师王某、职业卫生医师陈某均已离职,机构已不满足《江苏省职业健康检查机构备案管理办法》中基本人员配置要求。检查人员当即要求该机构整改,并主动向省卫健委提交注销备案申请。9月初,市卫健委对该机构进行复核时发现,该机构未向省卫健委提交注销备案申请,且在缺少耳鼻喉科医师、职业卫生医师的情况下仍然对外提供职业健康检查服务,遂对该机构立案进行处理。9月中旬,市卫健委对该机构做出行政处罚决定:责令该医疗机构暂停提供职业健康服务。

下一步,我市将继续深入贯彻落实《江苏省职业病防治条例》,加大对职业健康检查机构的监管力度,规范职业健康检查行为,切实保障劳动者健康权益。

新修订的《江苏省职业病防治条



例》自今年5月1日起施行,《条例》第四十条第四款规定:“职业健康检查机构和职业病诊断机构应当保证其持续符合备案条件。不再符合备案条件的,应当向备案机关申请注销备案;未申请注销的,由卫生健康部门责令暂停提供职业健康检查、职业病诊断服务,限期改正;逾期不改正的,责令停止提供职业健康检查、职业病诊断服务,并向社会公布。”

第四届常州减重代谢外科学术会议顺利召开

□本报通讯员 二宣

9月27—29日,由南京医科大学第三附属医院(常州二院)胃肠外科举办的第四届常州减重代谢外科学术会议顺利召开。本次会议邀请到全国减重代谢领域的知名专家学者,围绕学科未来发展、手术方式选择、中心建设历程、并发症控制、复胖诊疗思路和患者管理经验等核心问题进行交流和探讨。

南医大三附院(常州二院)党委书记、院长汤黎明介绍,“健康中国2030”战略明确提出,要提高人民健康水平,

促进健康公平,构建全民健康保障体系,而本次会议的举办,就旨在进一步贯彻国家关于健康中国建设的决策部署,推动减重代谢外科事业与国家发展战略的同频共振。

中国医科大学附属第四医院刘金钢教授、暨南大学附属第一医院王存川教授、中南大学湘雅三医院朱晒红教授和南京医科大学第一附属医院梁辉教授分别为本次大会致开幕词,呼吁各位同行及专家学者重视减重代谢学科的发展和建设,戮力同心为健康中国战略行动贡献力量。



舱内“待一待”,小伙手臂肌肉神经损伤快速康复



本报讯(李青 七轩)自6月投入使用以来,市七院高压氧舱已开舱110余次,服务患者312人次。近期,15岁的学生小王在活动中不慎被玻璃划伤右前臂,到市七院就诊。经过检查,小王多处肌腱断裂、神经损伤,在骨科进行吻合肌腱、神经及石膏固定后,开始了康复治疗。由于小王神经断裂,也导致其右手麻木、活动不利。为了更好地恢复右手的感觉和功能,小王被转到康复医学科继续治疗。

市七院康复医学科主治医师高骏

凯说:“患者神经断裂导致右手深浅感觉障碍、运动障碍,我们进行了高压氧治疗,改善血供,促进轴突再生和肌肉的神经再支配,以及物理治疗、康复训练及营养神经药物服用共同促进恢复。”

经过一个疗程的高压氧治疗后,小王右手正中神经支配区域的浅感觉恢复,结合康复训练,右手功能有了初步的恢复。小王的母亲也对高压氧的治疗效果感到满意,她说:“没想到高压氧的效果这么好。”

新北区卫生健康行业道德讲堂精彩开讲

□本报通讯员 李薇 汤晓璐

为弘扬孟河医派,振兴中医药文化事业,激励广大医务工作者不忘初心、赓续奋斗,9月27日下午,新北区卫生健康行业道德讲堂在工人文化宫大成殿精彩开讲。本期道德讲堂以“传岐黄薪火,守医者初心”为主题,由常州高新区(新北区)卫生健康局主办、新北区孟河中医医院承办。

大家一起观看了视频《孟河流芳誉杏林》。孟河医派是中国近代史上非常重要的一支中医流派,历代名家辈出,享誉海内外。作为孟河医派传承振兴的重要阵地,新北区始终致力于传承创新和发扬光大孟河医派,通过引进孟河医派名中医、培养本地孟河医派传人,全面提升基层中医药服务能力,更好地惠及百姓健康。

薛家人民医院副主任中医师沈萍讲述了《我的老师申春梯教授:漫漫医路追“孟”人》。申春梯教授不仅传授医术,更是以身作则,用自己的一言一行影响着弟子们,诠释着什么是真正的医者仁心。

三井人民医院中医科副主任中医师潘旭雅以《医路求索,医路攀登》为主题,将她的老师——常州市基层名中医、丁氏第四代传人杜康从医道路上艰辛且曲折、无畏且执着的故事娓娓道来,激励着年轻的后辈们不断前行,在医学的道路上继续探索与攀登。作为孟河医派的新鲜力量,孟河中医医院副主任医师、杏林优才优秀学员郭旭珠讲述了《“医”路向阳——我的中医成长之路》。“医”路付出、“医”路收获,她将继续秉承孟河医派的优良传统,努力提升自己的医术水



平,为患者提供更加优质、高效的医疗服务。汲取榜样力量,守护生命之光。在谈感悟环节,大家积极踊跃发言,纷

纷表示要以模范为榜样,永远保持对医学事业的无限热爱和执着追求,立足岗位,不断深耕细作,为百姓健康贡献自己的力量。

加拿大白求恩医学发展协会专家走进武进人民医院

本报讯(武医宣 陈荣春)加拿大白求恩医学发展协会专家Johnny Lau教授一行日前来到武进人民医院交流。

Lau教授一行首先参观了武进人民医院北院骨科四病区,参加了科室的早查房及疑难病例讨论。他还走进手术室观摩并指导了一例复杂踝关节骨折重建手术,为在场的手术医师传授目前国际上最新的足踝手术技术与内固定重建理念。当天,Lau教授还为医院

骨科临床医师作学术讲座,分享足踝外科领域的国际最新研究进展,同时与在座医师进行深度的学术交流与讨论。

据悉,加拿大白求恩医学发展协会与武进人民医院的合作源远流长,加方专家曾先后两次来院交流,为双方合作奠定良好基础。此次Lau教授的交流讲学,将进一步促进武进人民医院与加拿大医疗机构的合作交流,提升医院相关专业的国际化水平。

南医大三附院(常州二院)“延陵院区——阳湖院区”定点班车时刻表

| 始发站 | 班车发车时间 | | | | |
|------|--------|-------|-------|-------|-------|
| 延陵院区 | 6:50 | 9:00 | 12:00 | 14:00 | 17:30 |
| 阳湖院区 | 6:50 | 10:00 | 12:50 | 15:30 | 17:30 |

乘车点:常州二院延陵院区东南角(延青路)常州二院阳湖院区东门
※周六、周日保留延陵院区6:50、9:00、17:30和阳湖院区6:50、10:00、17:30的班车,其他时段取消

| | | | | | | | | |
|--------------------|-------------|------------------|-----------------|--------------|------------------|-------------|-------------------------------|------------------|
| 常州市第一人民医院 | 地址:局前街185号 | 电话:0519-68870000 | 常州市肿瘤医院(第四人民医院) | 地址:新北区红河路68号 | 电话:0519-69806980 | 第904医院常州医疗区 | 地址:和平北路55号 | 电话:0519-83064102 |
| 常州市第二人民医院延陵院区 | 地址:延陵中路468号 | 电话:0519-88104931 | 常州市妇幼保健院 | 地址:钟楼区丁香路16号 | 电话:0519-88581188 | 武进人民医院 | 本部:永宁北路2号 | 电话:0519-85579150 |
| 常州市第二人民医院阳湖院区 | 地址:瀛湖中路68号 | 电话:0519-81099988 | 常州市儿童医院 | 地址:中吴大道958号 | 电话:0519-69808328 | (常州市第八人民医院) | 南院:武进区瀛湖东路85号 | 电话:13915837120 |
| 常州市中医医院 | 地址:和平北路25号 | 电话:0519-88124955 | 常州市第七人民医院 | 地址:延陵东路288号 | 电话:0519-69800506 | 武进中医院 | 地址:湖塘人民西路6号 | 电话:0519-86582737 |
| 常州市口腔医院(市中医医院钟楼院区) | 地址:北直街61号 | 电话:0519-86804028 | 常州市疾控中心 | 地址:泰山路203号 | 电话:12320 | 北极星口腔医院连锁 | 钟楼机构、武进机构、新北机构、天宁机构、青枫机构、溧阳机构 | 电话:0519-81899999 |
| 常州市第三人民医院 | 地址:兰陵北路300号 | 电话:0519-82009999 | 常州市卫生监督所 | 地址:泰山路199号 | 电话:0519-86608357 | 常州现代口腔门诊部 | 荷花池店:钟楼区荷花池公寓19-1 | 电话:0519-88120611 |
| | | | 常州市德安医院 | 地址:丽华北路157号 | 电话:0519-68016199 | | 九洲店:钟楼区兰陵九洲新世界四楼 | 电话:0519-88120633 |